

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

PRECIO MENSUAL DE LA SUSCRICION.

N.º 8 rs. Prov. 10 Estranj. y Ultr. 24  
LAS SUSCRICIONES Y ANUNCIOS SE ADMITEN  
En la adm. del Rubio, número 23.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

MODOS DE HACER LA SUSCRICION.  
Entregando su importe en Madrid o envián-  
dolo en metálico, libranza o billete de correo  
a la administracion calle del Rubio núm. 23,  
que no servirá la que no esté pagada.

AÑO XV.—NUM. 1,502 DE LA NOCHE

MADRID, MIÉRCOLES 6 DE AGOSTO DE 1862.

OFICINAS, CALLE DEL RUBIO, NUM. 23.

## PRIMERA EDICION.

Anoche recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS.

**Ragusa 4.**  
Al saber que los turcos no querian negociar sino con arreglo a las bases anteriormente propuestas, Mirko ha rechazado resueltamente el ultimatum de Omer-Baja y mandado a su ejército que vuelva a batallar. Los montenegrinos han jurado morir o vencer y se preparan a resistir a todo trance.

**Belgrado 4.**  
Contrario a lo decidido por la conferencia de Constantinopla, los turcos levantan aquí reducidos en las afueras de la ciudadela. Dos mil hombres de tropas regulares destinados a la fortaleza de Belgrado, suben por el Danubio a bordo de buques austriacos.

**Paris 4.**  
Ha tenido lugar un levantamiento seccionista en Kentucky. Su jefe militar es Morgan, a quien Jefferson Davis ha nombrado brigadier general de los Estados Confederados. Morgan se apoderó del ferrocarril de Kentucky, quemando todos los puentes, obras y viaductos entre Cynthia y Paris, e interrumpiendo las comunicaciones entre Louisville, Nashville y otros puntos importantes. Atacó a tres compañías de un regimiento federal y las destruyó completamente.

No son ciertos los rumores de que el gobierno de Servia renuncia a exigir la demolición de la fortaleza de Belgrado.

**Despachos eléctricos recibidos a última hora, dicen que Omer-Baja había empezado a dar oídos a las proposiciones de los representantes del príncipe de Montenegro. Una vez de acuerdo respecto a las bases, se esperará a Constantinopla el proyecto del tratado, y será como ido a la discusión de los plenipotenciarios extranjeros, y aprobado si ha lugar por la Sublimada Puerta.**

Se dice que Víctor Manuel y la emperatriz Eugenia serán el padrino y la madrina del hijo del príncipe Napoleón. En los círculos políticos se cree que el obispo de la Rochela es quien tiene mas probabilidades de ser nombrado preceptor del príncipe imperial.

**Turin 3.**  
A la proclama de Garibaldi llamando en torno suyo a la juventud italiana y sus antiguos compañeros de armas, para emprender una expedición indeterminada, el gobierno acaba de contestar con el siguiente manifiesto:

«Italianos! En el momento en que la Europa hace justicia a la prudencia de la nación y reconoce sus derechos, es doloroso a mi corazón ver a jóvenes inexpertos y alucinados que, olvidando sus deberes y la gratitud debida a nuestros mejores aliados, convierten en enseñanza de guerra el nombre de Roma, ese nombre hacia el que tienden los votos y los esfuerzos comunes. Fiel al Estatuto jurado por mí, he sostenido muy alta la bandera de la Italia, purificada con la sangre verídica, y que ha hecho glorioso el valor de mis pueblos. Esa otra bandera es la que viola los derechos, atenta a la libertad, a la seguridad de la patria, constituyéndose en arbitrio de sus destinos.

«Italianos! No os dejéis arrastrar por culpables impaciencias e imprudentes agitaciones. Cuando la hora del cumplimiento de nuestra grande obra haya sonado, la voz de vuestro rey se dejará oír entre vosotros. Toda llamamiento que no sea el suyo es un llamamiento a la guerra civil. La responsabilidad y el rigor de las leyes caerán sobre aquellos que no escuchan mis palabras. Rey aclamado por la nación, conozco mis deberes, y haré conservar íntegras la dignidad de la corona y la del Parlamento, a fin de tener derecho de reclamar a la Europa completa justicia en favor de Italia.—Turin 3 de agosto de 1862.—Victor Manuel.—Firmado, Durando.»

El Sr. Ferrari interpela al gobierno acerca del manifiesto del rey. El Sr. Ratazzi responde que el manifiesto ha sido ocasionado por los alistamientos, y respondía al rumor de que el gobierno los protegía clandestinamente. Toda situación equivoca debe cesar. Los italianos deben conocer la verdad. Preciso es que las personas que han sido engañadas abran los ojos. El ministro reconoce la importancia de los servicios prestados por Garibaldi; pero hace observar al mismo tiempo que solamente combatiendo a nombre del rey, es como ha podido triunfar la ex-dictadura. La Italia no tiene mas representantes que el Parlamento y el gobierno. Si Garibaldi se sale de la legalidad, si hace armamentos y habla en nombre de la nación, compromete a Italia, queda sometido al derecho común y será castigado como otro cualquiera.

El Sr. Ratazzi espera, sin embargo, que Garibaldi, conociendo las intenciones del rey, se someterá a su voz y evitará la guerra civil. En cuanto al ministro, promete que no echará mano de ningún golpe de Estado porque cree que conseguirá su objeto con la sencilla aplicación de las leyes.

Este discurso ha sido saludado con ruidosos y nutridos aplausos.

Después de una ligera discusión la Cámara aprueba la siguiente orden del

dia:—La Cámara, asociándose a las nobles y enérgicas palabras del rey, pasa a la orden del día.»

**Paris 5.**  
El 3 interior español, a 00 0/0; el 3 exterior, a 00 0/0; la diferida a 09 0/0 y la amortizable a 18 3/4; el 3 por 100 francés a 68-90, y el 4 1/2 a 98-00.

**Londres 5.**  
Los consolidados quedaron de 93 1/2 a 5/8.

No está conforme *La Esperanza* con el gasto que se va a hacer para sustituir con asfalto las espacuosas y bien conservadas aceras de la calle de Alcalá; y cree que hubiera sido mucho mas acertado destinar los fondos que en esto se van a invertir en realizar alguna de las infinitas mejoras que reclaman la conveniencia pública y el ornato de la capital. En la Puerta del Sol, dice, hacen falta dos esplanadas o aneches donde están ahora las farolas, muchas calles que carecen de cómodas travésias, siendo necesario en otras que conservan las aceras antiguas reemplazarlas enteramente, y en esto pudiera emplearse el asfalto, cuyo sistema, ensayado ventajosamente en la Carrera de San Gerónimo, está muy lejos de rechazar, como lo han hecho, otros periódicos.

Tristany dice en una proclama que ha publicado recientemente, que la guerra debe hacerse con orden y moderación. Se asegura que la columna que él manda, compuesta toda de soldados veteranos, es un modelo de organización y puede dar mucho que hacer.

Ya se han principiado a repartir las paqueletas para hacer efectivo el tercer trimestre de la contribución, correspondiente al año actual. La recaudación debe quedar terminada, según la actividad que emplean los comisionados, en la primera quincena de este mes.

Dice *La Esperanza* que todas las fuentes que reciben el agua de la Montaña del Príncipe Pio, dejan de correr por el día desde las dos a las cuatro de la tarde. Esta medida, que en otras épocas del año nada tiene de particular, causa ahora mucho perjuicio al vecindario, por lo que es de opinión nuestro colega que no debiera observarse durante la temporada de calor.

Continúa llamando la atención de los inteligentes, la estatua de Isabel la Católica, que ha construido en Roma el artista español D. José Paniucci y Zupel, por encargo de la comisión de gobierno interior del Congreso, y cuya llegada anunciamos oportunamente. Es una figura de diez pies de altura, de excelente mármol de Italia, representando a la ilustre princesa en traje de corte, teniendo en la mano izquierda un diploma, que pudiera ser las leyes de Toro o las de Indias, mientras que con la actitud de la derecha indica la acción de dictar o promulgar dichas leyes. La suavidad de sus contornos, la propiedad y naturalidad de los paños y el detenido estudio que en todos sus adornos y detalles se revela, hacen de la estatua de Isabel la Católica, una obra notable que honra a su modesto cuanto distinguido autor. Felicitamos al Sr. Paniucci, que tan bien ha sabido corresponder a los deseos de la comisión del Congreso, y a esta por la noble y justa protección que dispensa a los artistas españoles.

Escriben de Nápoles con fecha 27 de julio, que apenas salió la flota piamontesa de las bocas de Capri, cuando fué asaltada por un violento huracán que la separó, echando a una parte de ella hacia la isla de Ischia, donde chocaron dos buques, la *Italia* y *Victor Manuel*, causándose grandes averías los dos, hasta el caso de haber estado a punto de perderse. Los dos buques han vuelto ayer, y se ha formado consejo de guerra a los dos jefes, uno de los cuales es genovés y el otro napolitano.

Te hemos entendido que la compañía de los ferro-carriles de Madrid a Zaragoza y a Alicante, acaba de hacer un arreglo con la empresa de vapores catalanes, Bofill, Martorell y compañía, representada en esta corte por la casa viuda de Navas, para el transporte de las mercancías procedentes de Liverpool y Londres, adoptando un precio directo desde dichos puntos a la aduana de Madrid, con tipos análogos a los de la tarifa ya publicada para los transportes entre Marsella y Madrid: De este modo habrá cuatro clases de mercancías, que pagarán los precios siguientes: clase especial, 926 reales por tonelada; clase 1.ª, 631; clase 2.ª, 472; clase 3.ª, 403; y en cuyos precios están comprendidos todos los gastos de tránsito y de manutención en Alicante. Celebramos la adopción de una medida que tan ventajosa ha de ser para el comercio de esta corte.

En el mercado de granos de esta corte, se han vendido ayer 1,670 fanegas de trigo de 43 a 59 1/4 rs. fanega, quedando por vender sobre 168 fanegas; la cebada nueva de 23 a 27 rs. fanega; la añeja a 30, y la algarroba a 41.

El Sr. Gonzalez Brabo, ha salido para Barcelona.

Hoy saldrá de Madrid con dirección a Paris, el Sr. Perez Calvo, cronista de la expedición española en Méjico.

Según indica la *Revista de Telégrafos*, muy en breve se someterá a la aprobación del gobierno de S. M. la propuesta de ascenso para cubrir las vacantes que existen en las clases de subalternos facultativos del cuerpo.

Además del nombramiento del subdirector de telégrafos Sr. García del Real, nombramiento de que nos ocupamos hace días, al anunciar que había salido ya de Madrid para ocuparse en el estudio de un ramal que ponga en comunicación directa a las capitales de Málaga y Almería, han sido nombrados también D. Federico Gil de los Reyes para el mismo estudio de la línea de Málaga a San Roque, y D. Salvador Bari para la dirección de la construcción de un ramal de Baeza a Ubeda.

Anoche se presentó un ratero en casa del señor capellán del Saladero, D. Manuel de la Villa, que habita en el mismo local de la cárcel, y le pidió de parte de un título de Castilla, unas velas para acompañar el Viático. Lo pintó de tal modo, que el señor capellán casi lo creyó y entregó las velas; pero mandando a un niño que siguiera al peticionario para averiguar si era cierta la historia. Sus sospechas fueron acertadas; el ratero entró en dos o tres tiendas a vender las velas, siempre perseguido de cerca por el niño, hasta que este vió a unos guardias y les dió conocimiento de lo que pasaba. Estos prendieron al ratero y le llevaron a donde merecía.

Hace dos días el Sr. Salamanca estuvo en la Granja para despedirse de SS. MM. y presentarles su hijo. Anteanoche regresó a Madrid y mañana saldrá para Francia, Inglaterra e Italia.

Ayer han circulado por Madrid importantes noticias atribuidas a persona influyente en la corte de Francia. Según ellas, el gabinete imperial, en vista de la situación gravísima de Italia, no ha querido perder un momento, y a estas fechas es ya una cosa positiva que se han pasado notas a las grandes potencias escitándolas para un Congreso europeo. El gabinete de Madrid tendrá a estas horas conocimiento de cuáles son las intenciones y deseos de la Francia, abrigándolos muy vivos de ver a la España figurar en los Congresos de la Europa, como indudablemente figurará. Lo que para esto haya de mediar en los dos gobiernos y la actitud respectiva de los gabinetes de Turín y de Madrid es también objeto de negociaciones pendientes.

Dicen de Paris que se esperaba allí con las mejores disposiciones al nuevo embajador de S. M. la Reina de España, aunque reinaba gran reserva acerca de las instrucciones de que es portador. Añade un corresponsal que el deseo de estrechar las buenas relaciones entre las cortes de Madrid y de las Tuillerías es tan grande, que le consta haberse anunciado al gobierno español que el tratado sobre Cochinchina no será ratificado por el gabinete imperial hasta que, examinado atentamente por el de España, vea si las condiciones pactadas por el mismo plenipotenciario español satisfacen por completo a este país. Además de la indemnización de guerra, la Francia está dispuesta, si España no quiere aumentar su territorio en aquellas regiones de Asia, a indemnizarla metálicamente por las cesiones que pueda hacer al imperio francés.

*El Pueblo* principia llamando ilustrado a *El Clamor Público* para concluir diciendo que son simplezas las que este periódico escribe a propósito de la democracia.

A pesar de las noticias tranquilizadoras publicadas por el *Monitor*, vuelven a circular en Paris tristes rumores. Dicese que los mejicanos han cogido y destruido entre Orizaba y Veracruz un convoy francés de 25 carros con provisiones y municiones para los cañones rayados. Para alejar a los mejicanos que molestan de continuo a las tropas, parece que han sido destruidos todos los pastos entre Veracruz y Orizaba. Háblase de una carta que se supone dirigida por el presidente Juárez al emperador, y que se dice haber llegado a su destino por conducto del gobierno chileno. En esta carta se propone entablar nuevas negociaciones.

Según escriben a *El Pueblo*, D. Juan Pablo Soler sale de Zaragoza para esta corte, a donde llegará mañana. Le dicen también que la noche del 2 la policía fué a prender a Ruiz Pons y demás complicados en la causa, pero que no encontraron a ninguno.

## SEGUNDA EDICION.

*La Gaceta* no publica hoy ningún real decreto ni disposición de interés general.

D. Angel Labarrieta ha sido autorizado para que practique los estudios necesarios para la formación de un proyecto de varadero de carena en las inmediaciones de Matagorda, en la bahía de Cádiz.

Ha sido nombrado primer ayudante de la comandancia principal de Marina de Puerto-Rico el capitán de infantería de la escala de reserva D. José Escobar y Carceles.

Se ha conferido el mando de la fragata de hélice *Berenuela* al capitán de navío D. Alfonso Franco y Martínez Illescas.

La escampavía *Turia*, del apostadero de guarda-costas de las Baleares, aprestó a las dos de la madrugada del día 18 de julio en la plaza de Cala Fontanellas cuatro bultos de tabaco de paja, y a orilla del mar una caballería mayor y seis menores, cargadas con 40 bultos mas del mismo tabaco.

Las estaciones telegráficas de Alcañiz, con servicio de día completo, e Híjar, con servicio de día limitado, se abren para el

recibo de la correspondencia privada interior e internacional el día 15 del corriente mes.

Va a establecerse correo diario entre Navalnoral y Jarandilla y entre Arroyo del Puerto y Valencia de Alcántara.

Los documentos de la deuda pública amortizados en el mes de abril último, fueron en número de 466,978, y su valor asciende a 122,344,070,99 rs.

El día 25 del actual es el señalado por la junta general de Beneficencia del reino para sacar a pública subasta el suministro de leños por lo que resta de año y todo el año de 1863, empezando el día que se apruebe el remate, a los establecimientos de su cargo, con sujeción al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en su secretaria.

Ha empezado a circular una hoja suelta, suscrita por el coronel retirado D. Victoriano Ameller, y titulada: *Comparaciones históricas*.

*El Contemporáneo* tiene entendido que no pasarán muchos meses sin que se establezca el recurso de casación en los asuntos criminales.

Dicese que el Sr. Salaverria está trabajando en el arreglo de la deuda de Ultramar, para presentar un proyecto de ley en la próxima legislatura.

En Vich y se ha dicho, que si M. Rouland reemplaza a M. Persigny en el ministerio del Interior, no tardará el emperador en dar al compañero de destierro la cartera de Negocios extranjeros. Añádase que M. de Thouvenel, cuya mujer es inglesa, irá a reemplazar en Londres al conde de Flahaut.

En Paris, segun una carta del 2, se esperan para el mes de setiembre grandes acontecimientos, que interesarán muy de cerca la política napoleónica. El emperador se halla en un estado de preocupación exclusiva, con el aumento de la marina, lleno de desconfianza hacia el personal de la marina que él encuentra muy orleanista o legitimista; se ha visto el resultado de esta desconfianza, al nombrar al vice-almirante Jurien de la Graviere. Mas el emperador ha visto que seguía mal camino, y que es preciso estar bien con el personal marítimo, tal como es. Los proyectos del emperador para el aumento de la flota, mejora de puertos y creación de otros, han llegado a tales proporciones, que el mismo ministerio de Marina se ha visto obligado a suspenderlos.

Decíase en Paris a las últimas fechas que inmediatamente que vuelva el emperador, cabrá el 10 de agosto en Saint-Cloud un consejo extraordinario de ministros y de individuos del consejo privado.

En la segunda quincena del mes de julio, los tribunales de comercio del Sena han declarado 71 quiebras, lo cual hace un total de las del mes, de 145.

Los empleados de vigilancia del segundo distrito de Málaga han capturado a 44 delincuentes en todo el mes de julio último.

Parece que la oruga está haciendo algunos daños en los arrozales, segun *El Valenciano*.

Los dependientes de la autoridad en Valencia están exigiendo bastantes multas en los baños por ser muchos los próximos y prójimas, que faltando a la consigna, traspasan el límite de sus respectivos baños.

Hoy reside en Madrid, y acaba de espermentar una terrible pérdida, el Sr. D. Victoriano Aleman, fundador y director del periódico español que con el título de *La Union*, vió la luz publica en Nueva-Orleans, y que tan desgraciadamente terminó en su publicación a consecuencia de los atropellos cometidos en 21 de agosto de 1851 contra algunos españoles por el populacho amotinado, al recibirse la noticia de la derrota de la expedición pirática a la isla de Cuba, organizada y capitaneada por el traidor Narciso Lopez. El Sr. Aleman ha perdido el 3 del corriente a su querida hija María Antonia; quedando sumido en el mas acerbo dolor.

Dice *La Esperanza* en una correspondencia de Nápoles: «Las noticias de Sicilia son cada vez mas curiosas. Garibaldi, a pesar de verse justo o injustamente desconocido por el gobierno de Turin, sigue conduciéndose como si fuera el jefe soberano de la isla. Después de haber recibido por algun tiempo las ovaciones de Palermo, acaba de pasar a Marsala, donde ha sido recibido por los hermanos y amigos con transportes de alegría. El jefe de las camisas rojas ha pronunciado en Marsala un nuevo discurso aun mas violento que el que vomitó hace pocos dias en Palermo, tratando a Luis Nap leon de hipócrita jefe de asesinos, etc., todo a ciencia y paciencia de las autoridades piamontesas, y entre las aclamaciones frenéticas de sus partidarios. Ha dicho también que era preciso ir a Roma para purgar al suelo italiano de los asesinos y de curas del diablo, y ha hecho ademanes que el repugnante apostata Fra Pantaleo dijera una misa solemne, jurando sobre la Hostia que iría pronto a Roma. ¡A Roma o la muerte! gritaba, contestándole todos sus lobeznos que iban a la iglesia profanándola así con sus juramentos y su presencia.»

Ha fallecido en los baños de Aihama de Aragon el Sr. D. Juan Bautista Carrasco, diputado a Cortes que ha sido en varias le-

gislaturas por las provincias de Madrid y Toledo, donde tiene su familia e intereses.

El *Monitor* de Paris da cuenta de los últimos hechos de guerra que han tenido lugar en la provincia de Shanghai. Las tropas anglo-francesas, en número de unos diez mil hombres, tomaron sucesivamente a Tsing-Poo, Kading-Tsingpo, Na-kio y Tsalin, dejando libres y desembarazadas de enemigos las orillas de Wampu.

El Reino ha atacado fuertemente al señor ministro de Hacienda con ocasion de la subasta de cincuenta mil quintales de tabaco en hoja de los Estados Unidos. El periódico opositorista ha lamentado los errores, la falta de prevision y la torpeza administrativa del Sr. Salaverria, increíble para nuestro colega, segun decia, «después de los solemnones y repetidos debates que durante estos últimos cuatro años se sustentaron por nuestro amigo el diputado disidente señor Quintana en la comisión general de presupuestos y en el Congreso.» Con este motivo recuerda otro periódico que el Sr. Quintana, con el director del ramo, contrató en 1857 el suministro de tabacos en hoja para las fábricas del reino durante tres años y medio a 440 y 340 rs. quintal, y el Sr. Salaverria, ha contratado para tres años un determinado número de quintales de la misma clase de tabaco a 210 rs. Ahora necesitaba un surtido extraordinario de 50,000 quintales, indispensable por el aumento del consumo y por las dificultades materiales que se han opuesto a la venta de hoja filipina, y lo ha obtenido en subasta al precio de 230 reales, precisamente cuando la guerra de los Estados Unidos ha hecho desaparecer las cosechas, cuando los puertos del Sur están bloqueados y cuando en el de Nueva Orleans, que era antes el mercado de tabacos, no puede obtenerse un solo bocado.

Prentendese por los que se dicen mejor enterados de los secretos de la diplomacia, que una de las principales exigencias de la Prusia al tiempo de reconocer a Italia ha sido la de que se devuelvan a Francisco II y a sus hermanos, sus bienes patrimoniales, y se asegure que Ratazzi así lo ha ofrecido, sin otras condiciones que la de que el ex rey se aleje de Roma y dé su palabra de no provocar conspiraciones ni movimientos en su antiguo reino.

Una carta de Roma que publica en che *La Epoca*, dice hablando de los planes de Garibaldi, que acaba de emplearse cerca de él el remedio supremo, el temperamento que hasta ahora produjo siempre efecto sobre Garibaldi. El rey Victor Manuel le ha despedido uno de sus ayudantes, encargado de rogar al amigo que desista de sus intentos, que no comprometa la suerte de Italia, la cual camina viento en popa, y que se restituya, por algun tiempo, a su isla de Caprera, que dia vendrá en que le llame y pueda ejecutar, ayudado por su gobierno, lo que hoy fuera peligrosísimo intentar.

*El Contemporáneo* cree indudable que la dirección de artillería está destinada al general duque de la Torre. El mismo periódico atribuye al ministro de Gracia y Justicia palabras absurdas en sus libelos, y propósitos de producir inmediatamente una crisis ministerial que dé por resultado la formación de un nuevo gabinete bajo la presidencia del duque de Tetuan. Le toca ahora el turno al Sr. Negrete, cual antes habia correspondido a los Sres. Posada y marqués de la Vega de Armijo. Aunque estamos altamente persuadidos de que el digno ministro de Gracia y Justicia, ni tiene afán de poder ni será jamás obstáculo a solución alguna que crea conveniente a su patria, podemos afirmar en son ciertos los propósitos que hoy se le atribuyen. El Sr. Negrete ha estado estos últimos dias bastante delicado de salud.

Dicen de Londres que SS. AA. RR. los Sermos. señores infantes duques de Montpensier se preparaban a marchar a San-Leovard, con el objeto de tomar baños, y que allí serán visitados por S. M. la reina Cristina, que les acompañará algun tiempo. Durante su permanencia en Londres, SS. AA. han recibido las mayores muestras de simpatía y aprecio, siendo constantemente visitados por las personas mas importantes de Inglaterra y Francia, figurando entre ellas el príncipe de Gales y los señores conde de Montalembert y Odilon Barrot. SS. AA. han ido con mucha frecuencia a la exposición, y demostrando cada vez mas su amor a la industria y a las artes y cuánto se interesan por su desarrollo y perfeccionamiento en nuestro país, han hecho aquisiciones muy considerables de los efectos españoles.

Vuelven a quejarse algunos periódicos de la escasez de papel de imprimir. La imprenta del *Diario oficial de Avisos*, encargada de tirar unas tarjetas en número considerable para la compañía de los *Docks de Madrid*, no ha podido llevar a cabo su obra sino en una parte muy pequeña, por no encontrar en los almacenes cantidad suficiente de papel; teniendo que alazar este trabajo, hasta que las fábricas elaboren el que necesita.

El parte oficial del general Zaragoza sobre el encuentro del cerro del Berrogo, dice así:

«Ejército de Orienta.—General en jefe.—En cumplimiento de las órdenes de táctica para el ataque de Ouzaba, emprendieron sus divisiones y brigadas sus respectivos movimientos; más por causas que hasta ahora ignora, el C. general Jesús Gonzalez Ortega no ocupó el cerro del Berrogo a las once y media del día 13, que era la hora designada para dar un ataque combinado sobre la An-

gostura, cuyo paso era preciso forzar haciendo con ventaja el flanco derecho del enemigo apoyado por el propio cerro, á fin de desarrollar las operaciones del ataque...

Ocupado el cerro mencionado en una hora de la tarde, en que habria fallado tiempo para plegar al enemigo y establecer el campamento...

Desgraciadamente sucedió, según los informes que he recibido de varios oficiales dispersos de la division Ortega, que por un descuido el enemigo sorprendió parte de aquella division en la oscuridad de la mañana...

En el resto del día solo ha habido disparos pausados de artillería y fuego de tiradores de infantería por una y otra parte...

Las circunstancias que deje referidas me impiden emprender el ataque, que podría ser funesto en la actualidad á nuestras armas...

Libertad y reforma.—Cuartel general en el Ingenio á 14 de junio de 1862.—I. ZARAGOZA.—C. ministro de la Guerra.

En carta de Turin se nos dice que es apócrifa ó cuando menos inexacta la relacion de la enfermedad y la muerte del conde de Cavour...

Hablando de las conjeturas á que se entregan algunos periódicos sobre el resultado del gran Consejo de ministros que con tanto énfasis nos han anunciado para el 10 del corriente...

Las noticias de los mercados de cereales de Andalucía nos participan que en todos ellos continúa la calma sin notarse ni gran alteracion en los precios...

El ilustrado profesor de la universidad Central Sr. Moret y Prendergast ha formado en Alicante, donde ahora se encuentra, la asociacion para la reforma arancelaria...

Ha sido destinado al hospital militar de la Habana el farmacéutico D. José Chicote, hermano del distinguido doctor en farmacia D. Juan, dueño de la antigua y acreditada botica de Riego.

Mañana habrá funcion en el Eliseo Madrileño y promete ser tan entretenida y variada como siempre, si bien para esta funcion se ofrece otra novedad cual es la de que tomará parte en ella, trabajando en el bonito teatro de la sociedad, un hábil prestidigitador...

El Diario de Zaragoza rechaza como lo ha hecho La España y algun otro diario las gratuitas é injuriosas calificaciones que los periódicos de oposicion sistemática dirijen á los que aplauden y censuran sin pasion lo que hallan bueno ó consideran malo.

La apertura de la sesion que celebra cada tres meses, el tribunal del crimen en Quebec (capital del Canadá, América inglesa) ha sido notable por un suceso característico.

Escriben de Lyon (Francia), que según cálculos aproximados, la cosecha de trigo en este año es una tercera parte mayor que la de 1861.

inglesa este par de guantes blancos, los primeros que he dado durante mi larga carrera de cuarenta años. El juez contestó, permitiéndome Sr. Sheriff que os dé las gracias por el respeto que guardáis á una costumbre inglesa que indica la ausencia de criminales.

El Times publica una curiosa carta del obispo anglicano de Malaya, el cual tomó una parte activa en una expedicion dirigida por el rajah Brooeke contra los piratas de Borneo.

Los españoles residentes en Londres, y sobre todo los amantes de las artes, han sentido vivamente que no haya tenido colocacion en la exposicion de aquella ciudad el cuadro del Sr. D. Rafael de Benjumea...

La poblacion de Londres, que el año de 1377 no excedia de 35.000 almas, hoy es de 2.803.000. Su riqueza representa mas de 1.500.000.000 de libras esterlinas...

Se halla en Salamanca la comision del Observatorio astronómico de Madrid, encargada de determinar la longitud y latitud de todas las capitales de provincia para la formacion del mapa general de España.

El Eco de Badajoz aboga por la canalizacion del Guadiana en un artículo debido á la pluma del diputado á Cortes D. Jacinto Balmaseda.

Arregladas ya las diferencias que con motivo de la reforma de las tarifas para los coches de plaza habian dado lugar en Sevilla á que estos se retirasen del servicio público...

Se trata de acelerar la marcha de los trenes que recorren la linea férrea entre Sevilla y Cádiz, disponiendo las expediciones de modo que se inviertan en la travesía cuatro horas solamente en vez de las cinco que ahora emplean.

Los viajes de placer entre Sevilla y Cádiz por medio del ferro-carril se van haciendo de moda. El domingo último salieron de Sevilla mas de 500 viajeros...

Las noticias de los mercados de cereales de Andalucía nos participan que en todos ellos continúa la calma sin notarse ni gran alteracion en los precios...

El ilustrado profesor de la universidad Central Sr. Moret y Prendergast ha formado en Alicante, donde ahora se encuentra, la asociacion para la reforma arancelaria...

Ha sido destinado al hospital militar de la Habana el farmacéutico D. José Chicote, hermano del distinguido doctor en farmacia D. Juan, dueño de la antigua y acreditada botica de Riego.

Mañana habrá funcion en el Eliseo Madrileño y promete ser tan entretenida y variada como siempre, si bien para esta funcion se ofrece otra novedad cual es la de que tomará parte en ella, trabajando en el bonito teatro de la sociedad...

El Diario de Zaragoza rechaza como lo ha hecho La España y algun otro diario las gratuitas é injuriosas calificaciones que los periódicos de oposicion sistemática dirijen á los que aplauden y censuran sin pasion lo que hallan bueno ó consideran malo.

La apertura de la sesion que celebra cada tres meses, el tribunal del crimen en Quebec (capital del Canadá, América inglesa) ha sido notable por un suceso característico.

Escriben de Lyon (Francia), que según cálculos aproximados, la cosecha de trigo en este año es una tercera parte mayor que la de 1861.

mente por lo amena y lo variada. La concurrencia, cada dia mas escogida y numerosa, se mostró sumamente complacida por los esfuerzos con que la empresa procura hacer cada dia mas agradables las reuniones nocturnas del Paraiso...

El Clamor dice que corren rumores de que ofrece algunas dificultades en el ministerio, la aprobacion de la subasta del teatro del Principe.

El Ciudadano d'Asti, periódico ministerial de Turin, dice que el centro moderador del partido nacional en la ciudad eterna creó llegado el tiempo de una gran manifestacion, la cual, excluyendo hasta la sombra de hostilidad hacia las tropas francesas...

«En cuanto á la indole y pormenores de esa manifestacion, presumo seria querer adivinarlos, y adinandolos seria imprudente decirlos. Tampoco sabemos si Francia ha previsto el movimiento, y si se halla dispuesta, si no á secuestrarlo, por lo menos á tolerarlo...»

Con el título Memoria descriptiva de un proyecto de itinerario de Tetuan á El Alcázar y Fez, acaba de publicarse en Barcelona un curioso folleto, cuyo autor es el capitán de caballería D. Eduardo Soler y Ovejero...

Se han presentado al Emmo. señor arzobispo de Santiago, los presbíteros D. Ramon Olivero y D. Bartolomé Parrá, misioneros consagrados á llevar la luz del Evangelio á los países mas salvajes de las costas occidentales de Africa...

En varias capitales de diócesis, según nuestras noticias se conferiran órdenes generales en la próxima temporada de San Mateo. Damos esta noticia para que en ella se aprovechen los que se sientan con verdadera vocacion eclesiástica...

Hace pocos dias el oficial de la seccion de Fomento del gobierno civil de Badajoz, al verse en peligro, porque se le habia desbocado el caballo yendo de viaje, se arrojó al suelo sufriendo lesiones de consideracion.

Con el título de la Escuela del sastre, se propone publicar D. Santiago Ojea y Marquez un tratado del corte de vestidos, en que dará á conocer un nuevo sistema tan sencillo como exacto.

Indica un periódico como conveniente para disminuir las caudas de los atropellos, el que, según se practica en Barcelona, se dispusiera que los vehículos de todas clases no llevasen mas que una sola direccion en ciertas calles donde no es posible que se encuentren dos sin tropezar ó tener que cruzar sobre las aceras...

El aplaudido bariton Sr. Obregon ha sido nuevamente contratado en el teatro de la Zarzuela. Asegúrase que el Sr. Arjona figurará al frente de la compañía de Novedades, en cuyo caso puede asegurarse que aquel teatro volverá á los buenos tiempos en que dirigía su escena el Sr. Vaero.

teatro de Variedades. Por último, se cuenta que una de las primeras obras que se estrenarán en el teatro de Novedades será el Lago de Gladstone, estrenándose al mismo tiempo una decoracion que representa este famoso lago.

Dice A Política Liberal de Lisboa, que parece que el gobierno del vecino reino está en vias de acuerdo para la celebracion de un convenio postal con los países continentales.

Se habla en Valencia de la constitucion de una sociedad de industriales y propietarios que tiene por objeto el construir y esplotar una nueva plaza de toros, cuyo edificio trata de levantar en breve.

Aun sigue el retraimiento de los bañistas en Málaga, á pesar de que los establecimientos situados en la playa, ofrecen todas las seguridades posibles; pero hay personas que creen ver en cada gota de agua un tiburón.

Hace pocos dias el tribunal de Florencia ha fallado una causa que se habia formado contra cuatro individuos de Settignano, Toscana, que el dia de la fiesta nacional habian gritado: ¡Viva Mazzini, abajo el rey etc. Dos de estos han sido condenados: uno á dos meses, y el otro á un mes de cárcel.

Hacia mucho tiempo que en Lisboa no se habia visto un incendio como el que estalló en la mañana del 3 en las calles del Ferregial de Baíro y del Corpo Santo...

El domingo amaneció flotando sobre las aguas, junto al puerto de Valencia, y punto llamado la Gola del río, el cadáver de un hombre, que según se aseguró, tenia las manos y los pies atados, y en su cuerpo algunas heridas de arma blanca...

El lunes hirió gravemente un hombre á su mujer en Villanueva del Grao. La víctima parece que murió de resultados de aquella agresion. El marido se dice que habia estado tiempo atrás padeciendo una fuerte enajenacion mental.

El señor marqués de Miraflores ha dirigido desde Biarritz á La Epoca un extenso comunicado contestando á ciertas apreciaciones de La Epoca, en su polémica con El Reino, sobre la cuestion de Méjico.

El señor marqués de Miraflores, es el siguiente: «Veamos por qué el periódico El Reino combate al ministerio. Es cabalmente por lo que constituye un título de sus glorias. Es cabalmente por haber conseguido que se firmase el tratado de Londres entre Inglaterra, Francia y España para obrar en Méjico de comun acuerdo...»

El gobierno portugués ha dado las órdenes convenientes para que los tribunales persigan á los sacre dotes que en la práctica de su ministerio se ocupen en asuntos políticos.

La prensa portuguesa empieza á publicar grandes listas de personas que protestan contra los ataques de palabra ó por escrito dirigidos en Portugal al Vicario de Cristo.

Esta mañana, en una obra de la calle del Prado, ha caído una piedra sobre un trabajador, maltratando de tal modo á este infeliz, que quizá á estas horas habrá muerto.

Dice un periódico de Córdoba, que por algunas personas se creia que el distinguido actor Sr. Arjona trabajaria en la próxima temporada en aquel teatro, debiendo figurar como primera actriz la muy aplaudida señora Lamadrid.

—Ha terminado sus funciones en Santander, la eminente artista señora Ristori, habiendo salido para Francia é Italia, desde cuyo país pasará á América.

—La compañía de zarzuela que trabajaba en Gijón, ha puesto en escena últimamente Morito y Mis dos mujeres, gustando bastante en la ejecucion la señora Valentín y el tenor Grau en la parte de canto.

Unas damas romanas mas dadas á la política que á los quehaceres domésticos, se han dirigido á Garibaldi diciéndole que no pue-

den ya con el yugo franco-clerical: Garibaldi les ha contestado:—«Matronas de Roma ¡Roma ó la muerte! es la voz que se oye continuamente en el país de las Vesperas ¡España, pues! De esta tierra de volcanes surgirá la llama que ha de reducir á cenizas el trono de los tiranos. ¡Roma ó la muerte! He oído resonar estas palabras desde las faldas de Saboto hasta las encumbradas rocas de los Alpes. ¡Roma ó la muerte! han jurado los valientes hijos de Palermo y Pa-lestro. No blasfeméis de Roma diciendo que es la ciudad de los muertos. ¿Cómo podrá haberlos en el corazon de la Italia, en el corazon del mundo? Además, el tirano puede encadenar al esclavo, pero no le mata. Sepultadas habrán estado las cenizas de Roma; las cenizas de sus desgraciados hijos inmolados por el falso levita y el tirano. Mas estas cenizas están llenas de vida, y podrán regenerar el universo. Roma es un hombre que levantará á la multitud, como la tempestad levanta el oleaje. ¡Roma! ¡Roma! ¿Quién pronunciando tu nombre no se halla pronto á armarse para darte libertad? Esa, ese, que no merezca los cariños de una madre, ni el cariño de su amada, ¿que torne al lado su corazon de fatiga?... ¡Soy con vosotros hasta la muerte!»

En el cortijo del Escorial, término de Hornachuelos, provincia de Córdoba, hubo dias pasados un terrible incendio que causó grandes pérdidas al honrado labrador D. Segundo Bartolomé Medrano. Un erialdo del cortijo se asfixió de tal modo que á los tres ó cuatro dias apenas podia aun hablar.

BOLSA-COTIZAC. OFIC. DE HOY 6.

Table with columns: Ult. pre., Ult. pre., De junio de 2,000, De julio de 2,000, De agosto de 2,000, De septiembre de 2,000, De octubre de 2,000, De noviembre de 2,000, De diciembre de 2,000.

Sobre París á ocho dias vista 5-35 Sobre Londres á 90 d. 50-20

Table with columns: Provincias, Daño, Bene, Provincias, Daño, Bene. Lists provinces like Alicante, Almería, Avila, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Burgos, Cáceres, Cádiz, Castellón, Ciudad-Real, Córdoba, Coruña, Cuenca, Gerona, Granada, Guadalupe, Huelva, Huesca, Jaén, León, Llerida, Logroño.

TERCERA EDICION

Diremos á La Iberia contestando á un sueldo de su número de hoy, que en efecto D. Manuel Fabra, inhabilitado para contratar con la direccion general de obras públicas, y para ser apoderado con dicho objeto de otra persona cualquiera por reales órdenes de 31 de octubre de 1859 y de 24 de setiembre de 1861, publicada la primera en la Gaceta de 6 de noviembre de aquel año...

El 22 del actual se inaugurará el trozo del ferro-carril desde Tudela á Bilbao.

El vapor de guerra Velasco, ha fondeado hoy en Vigo, procedente de la Habana, con veintidos dias de navegacion.

Ha llegado hoy á Granada la compañía de artillería de montaña que se hallaba en Melilla.

El vapor Barcino zarpó ayer tarde de Málaga para los presidios menores con cuatro compañías del regimiento de Galicia que van en relevo de los destacamentos de las Chafarinas, Peñón y Alhucemas.

No es cierto lo que indica hoy El Contemporáneo respecto á que la corte piensa apresurar su regreso del real sitio de San Ildefonso.

El señor marqués de los Castillejos sale esta noche para el real sitio de San Ildefonso, con objeto de despedirse de S. M. la Reina antes de marchar á Panticosa, para donde, como hemos dicho, saldrá el dia 12 del actual.

Los coroneles Sres. Garrido, Durana, Iranzo, Rey, Navarro, Aizte y Vilal, no han pedido su retiro como dice La Iberia de hoy, ni otros cuyo nombre dice no recordar nuestro colega; los únicos que lo han pedido, y es por conveniencia propia, son los Sres. Pons, Barona, Onate y Delgado. Puede por lo tanto La Iberia rectificar la noticia según ofrece hoy.

El dia 2 entró de arribada, procedente de Vigo, el vapor español Adolfo, capitán Beitia, procedente de Gijón, con cargo de hierros. Otro vapor, cuyo nombre se ignora, le envió por la popa á seis millas del cabo Espichel, causándole averías.

El gobernador de Valladolid ha dispuesto que algunos oficiales de su secretaria recorran la provincia, para inspeccionar el estado en que se hallan los pósitos de la misma.

El día 18 del corriente se subastará ante el gobernador de Valladolid, la conducción del correo diario entre Tordesillas y Zamora, bajo el tipo de 36.000 rs. anuales.

Sin negar el gran talento de Victor Hugo ni el mérito de su última obra, debemos decir á la Política Liberal de Lisboa, que el célebre escritor francés ha escrito muchos desatinos acerca de nuestro país, y sin ir mas lejos, los ha escrito en su última obra. Parece mentira que Victor Hugo crea que España se halla en el mismo estado que cuando la visitó hace medio siglo. Nuestro colega lisbonense dice que era de Victor Hugo y no de su folletínista, cierta ofensiva apreciación de nuestro país que publicó últimamente. Nos alegramos mucho, porque las ofensas de nuestros vecinos, por lo mismo que las consideramos de hermanos, nos duelen mas que las de los extranjeros.

Hoy á medio día recibimos los siguientes importantes DESPACHOS TELEGRAFICOS: Paris 6.

Esperanse con viva impaciencia noticias de Garibaldi, de quien nada nuevo se sabe.

San Petersburgo 5. Se desmiente oficialmente la noticia de que los gobiernos de Rusia y Francia han propuesto al de Inglaterra el reconocimiento de la república del Sur-América.

Londres 6. Nueva-York 28 de julio.—Las últimas noticias del teatro de la guerra son favorables á los separatistas. Las personas notables de Nueva-York piden al presidente Lincoln que proclame inmediatamente la emancipación de los esclavos.

Turin 5. En Brescia y Florencia ha habido manifestaciones al grito de «Victor Manuel y Roma ó la muerte!»

Las noticias de Sicilia anuncian que Garibaldi ha rechazado las súplicas del enviado portador de la proclama del rey. Sin embargo no se desespera de obtener un arreglo pacífico.

Las tropas piemontesas han derrotado á los reaccionarios, apoyados por los zúavos pontificios, y han ocupado los bosques de Castro en territorio pontificio.

La dirección de La Salvadora recibió ayer aviso telegráfico de un nuevo siniestro que ha ocurrido á uno de sus suscritores en la provincia de Cádiz. En el acto, y por telegrama también, dió las órdenes oportunas para que se instruyese el expediente justificativo y se procediese al pago. Tan repetidos ejemplos de exactitud honran sobramanera á la compañía, y demuestran cada

vez mas la inmensa utilidad de su establecimiento en España.

El Comercio de Alicante vuelve á ocuparse de la ya célebre cuestión de lastre y deslastre de los buques en aquel puerto, cuyo servicio se ha concedido últimamente á un particular, en perfecta armonía con lo que se viene practicando en los puertos mas importantes de España, sin que se tenga noticia de reclamaciones análogas á las que en Alicante se han producido, hasta el punto de calificar tal determinación de ruinosa para el comercio y la navegación. Nuestro colega alicantino reproduce los dos párrafos primeros de un suelto que publicamos á propósito de semejante cuestión, relegando el tercero y último al olvido, por razones que él se sabrá.

No es de nuestro propósito sostener una polémica en un asunto que será sabiamente resuelto por las ilustradas corporaciones que han de conocer en él: lo único que diremos en obsequio de la imparcialidad, es que nos parece exagerada la importancia que se da á una medida, que en manera alguna puede afectar tan directamente los respetables intereses del comercio. Los buques necesitan precisamente lastre y deslastre. Este servicio han de pagarlo en todos casos, sea quien quiera la persona que lo haga. Ahora bien: ¿no será ventajoso para el comercio que este servicio se halle convenientemente establecido, y que puedan los buques en todo tiempo y á todas horas proveerse del lastre indispensable para la seguridad de los mismos en la navegación?

Pues si esto es así, si el contratista llena cumplidamente su deber, haciendo con exactitud el servicio que le ha sido confiado, parece que la cuestión estaba reducida á discutir y arreglar el precio, caso que fuere excesivo; pues por lo demás, es un beneficio lejos de ser un gravamen mas para la navegación, la concesión que se pretende anular.

En carta de Paris que recibimos hoy se nos dice que el emperador se disponía á salir el 7 para Vichy.

El periódico que publica en Nápoles el francés Alejandro Dumas, no pasa día sin poner en las nubes á Garibaldi, al glorificador de las vísperas sicilianas.

Anoche ocurrió un ligero incendio en una bohardilla de la calle del Barquillo, quemándose algunos muebles que habia dentro; pero se extinguió en breve, merced á los esfuerzos de algunos guardias veteranos que acudieron al momento.

Esta tarde á las dos se ha declarado un violento incendio en la casa de la calle de las Velas contigua al teatro de Novedades. Empezó no se sabe cómo por una bohardilla trastera y en breve se extendió á todas las demas, convirtiéndose el tejado en una estensa hoguera. Los vecinos de los pisos alados no han tenido espacio para salvar mas que sus familias y alguna ropa. Casi todos los muebles han sido pasto de las llamas.

Hubo un momento en que se temió que se hubiese comunicado al teatro. La falta de agua en aquel barrio, y el no hallarse aun establecidas las bocas de riego como en la parte alta, ha contribuido mucho á que se tarde mas en dominar el fuego.

Hemos oido hacer grandes elogios de los guardias veteranos que llegaron en los primeros momentos, y trabajaron desesperadamente por salvar las personas y dominar el fuego. Nosotros hemos visto tambien á algunos bomberos, cuyos nombres sentimos ignorar, dando muestras de un arrojo casi temerario para cumplir con su deber. Las autoridades se presentaron inmediatamente en el lugar del siniestro y dictaron eficaces disposiciones para cortar los estragos, que hubieran sido mucho mayores sin la eficacia con que se ha procedido ó si hubiera ocurrido de noche. Todo el edificio desde el piso segundo ha quedado destruido.

Anteanoche fué atropellada en la calle de Pelayo por un carro, una niña de cuatro años, pudiendo muy mal parada. El carro se halla preso. Otro carruaje cuyo caballo bajaba ayer tarde desbocado por el paseo del Prado, atropelló tambien á un hombre y á un niño. Las lesiones recibidas no presentan gravedad ni en uno ni en otro.

Esta mañana á la una de la madrugada han sido presos dos pilletes, el uno de once y el otro de doce años, los cuales habian robado nueve reales á otro muchacho de quince, en la Puerta del Sol. La precocidad de estos dos héroes es una consecuencia precisa del abandono en que vive toda esa multitud de pilletes que vagan por las calles de la corte.

La sibilítica proclama que nos anunció el telegrama haber dado Garibaldi en el bosque de Ricuzzi, está concebida así:

«Jóvenes compañeros! Aun hoy tenemos una causa santa que defender; aun hoy nos reúne el país sin preguntar: ¿á dónde se va? ¿qué se va á hacer? Haced acudido, con la sonrisa en los labios, para combatir á arrogantes dominadores extranjeros. Solo pido á la Providencia que me conserve vuestra confianza. Solo puedo prometeros penas y trabajos; pero confío en vuestra abnegación. Os conozco, restos mutilados de gloriosas batallas; es inútil pedir os brabura en los combates; pero si debo pedir os disciplina, sin la cual no hay ejército. Con su disciplina dominaron al mundo los romanos. Sabed ganar el afecto de las poblaciones como lo hicisteis en 1860, y la estimación de nuestro valiente ejército para realizar la unidad de la patria. Tambien ahora los valientes sicilianos serán los precursores de los grandes destinos á que su país está llamado.»

El cercano pueblo de Pozuelo de Alarcón está lleno de forasteros, llevados por lo saludable de aquella población, sus excelentes aguas, sus dos casas de baños y su proximidad á Madrid. En otro tiempo los veraneadores hacían vida muy diferente que hoy en Pozuelo, pues organizaban bailes y bromas

de todo género; y el lujo era de primera necesidad entre ellos; pero hoy se hace la vida tranquila, modesta y sin etiqueta, y todas las diversiones se reducen á tertulias á las puertas de las casas ó en los jardines, y á alguna que otra expedición de familia al hermoso bosque de la Escorznera ó á las frondosas arboledas de Somosaguas, donde tiene su magnífica posesión el señor duque de Tetuan.

Hoy ha sido puesta á disposición del juzgado una mujer de cincuenta años llamada Maria Lara San Martín por hurto de cinco camisas y dos pañuelos. La buena mujer, parece que á pesar de sus años ni se arrepiente ni se enmienda, pues ya ha sido encausada por igual delito y en el mismo juzgado otras dos veces que nosotros sepamos.

La causa de Gregorio Sevillano el que dió muerte al sereno en la calle del Peñón, se halla en poder del defensor de la viuda para la extensión del escrito de mejora de súplica.

Ayer se cayó desde una escalera un papeleta que se hallaba trabajando en una casa de la calle del Carmen, se rompió la cabeza y se fracturó dos costillas. El infeliz fué conducido al hospital donde se encuentra de bastante gravedad.

Dice un periódico que corren rumores de que ofrece algunas dificultades en el ministerio la aprobación de la subasta del teatro del Principe. Creemos infundados estos rumores. El expediente fué elevado por el ayuntamiento al ministerio de la Gobernación y nos consta que no se ha resuelto todavía, no porque ofrezca dificultades, sino porque no habia habido tiempo para ponerle al despacho, lo cual tendrá lugar muy en breve.

El producto de las aduanas en Francia, durante el primer semestre de este año ha ascendido á 69.607.000 francos, cifra que supone un aumento de mas de 14.000.000 de francos sobre igual periodo de 1861, si bien es muy poco mayor que el resultado obtenido en 1860.

Dice un periódico, que un amigo suyo observador discreto y entendido, fundado en ciertos antecedentes, ha hecho ya tres veranos seguidos, un ensayo que le ha dado muy buenos resultados para sentir menos la intensidad del calor y la persecución de ciertos insectos sobre todo incómodos en esta estación. Consiste este experimento en untarse al salir del baño común de agua dulce, con grasa aromatizada con esencia del azahar, ó flor de naranjo, toda vez que la prostración le asaltara despues del baño. Poco cuesta el repetir la prueba.

El prefecto interino de Palermo ha dado una proclama declarando, que nadie, cualquiera que sea, tiene derecho á usurpar las prerogativas del soberano elegido por la nación. Por lo visto Garibaldi no es del mismo parecer.

El 30 de julio llegó á Turin el Sr. Carreira, enviado extraordinario del rey de Portugal, y al día siguiente fué recibido por el rey. Dicho embajador ha sido hospedado en palacio, y recibido con los honores que corresponden á la naturaleza de su misión.

BIBLIOGRAFIA FRANCESA.

Una carta de Paris da cuenta en los siguientes términos del movimiento bibliográfico en aquella capital:

«Tengo sobre la mesa una colección de viajes, verdadera literatura de verano que hace pensar en los sitios pintorescos, y que da la nostalgia de los países que ha habitado la imaginación. Mencionaré en primer lugar Dos años en el Brasil (Hachette), por M. Biard, el célebre viajero, un hermoso libro ilustrado con grabados como sabe dibujarlos este gracioso narrador que convierte en lápiz su pluma, y hablaré despues del Viaje á Madagascar, de Mme. Ida Pfeiffer, una mujer que ha hecho viajes ante los cuales hubieran retrocedido muchos hombres, y que los ha contado, lo cual es mas raro aun, con una buena fé y una sencillez que no se puede menos de admirar.

La tierra caliente (Hetzel), es una verdadera novela escrita bajo la forma moderna, pero de mucho mérito. El autor escribe las costumbres y los paisajes de Méjico, ó mas bien de esa parte de Méjico que llaman tierras calientes, y en la cual se encuentra Veracruz que por tantos conceptos interesa en la actualidad. Segun se desprende de sus relatos, la tierra caliente, país favorecido bajo tantos conceptos por el cielo, está asolada por terribles enfermedades, y me asombra que el autor haya podido vivir en ella trece años, especialmente llevando una vida tan agitada como la que describe en las Escenas mejicanas. Sin embargo, no estamos obligados á creer que haya sucedido realmente al autor todo lo que nos cuenta; pero nos interesa y no tenemos derecho á exigirle mas. Estoy persuadido de que esta obra será leída con avidez por los curiosos detalles que da sobre un país que tanto llama la atención en Europa en este momento, y sobre unas costumbres que habrán podido observar los soldados franceses.

Al lado de estos grandes viajes á las comarcas lejanas, citaremos como contraste La vuelta al mundo parisiense, un viaje de exploración hecho en omnibus por M. Enrique Maret. Este viaje es un cuadro trazado bajo una forma original de la vida parisiense observada ya bajo todos sus puntos de vista, y cuyo mérito principal consiste en estar escrito con gracia. Los parisienses en especial leerán este libro con el placer que experimenta una mujer hermosa al mirarse en su espejo.

No abundan en esta reseña las novelas tanto como en la última revista en que hablé á Vd. de bibliografía, pero la cualidad suple al número. Un autor, que me era desconocido, M. Taujat (Amyot editor), ha publicado una obra breve pero original, con el título de Un sobre ilegible, en la cual se hallan reunidas cualidades bastante raras en el día

de Kanali, referiremos al menos el resultado que esperaba de su experimento, con una certeza garantizada ya por abundantes probabilidades de antemano obtenidas.

De todos los embalsamamientos, el mas completo segun la opinión de Kanali, era el que, en los tratados especiales sobre la materia, llaman el embalsamamiento de las momias de los arenales; es decir, la especie de conservación debida á los arenales del desierto, conservación debida á la desecación que esas arenas privilegiadas procuran á los cuerpos. Añadid ahora, á aquella desecación producida por el sol, el brillo de la tez con su verdadero colorido, y se habrá conquistado á la vez la eternidad de la duración, así como la eternidad de la juventud y de la belleza. «En las regiones del Africa, situadas mas alla del Nilo, dice el padre Kircher, existe un desierto de arenas cuyas olas inmensas se parecen á lo lejos en el horizonte á las del mar. Agitadas por los vientos, estas arenas producen unas tempestades tan horribles, que sepultan en su seno las caravanas enteras, hombres, camellos y todo cuanto encuentran en su tránsito. Los cuerpos así sepultados, se encuentran despues de muchos años por el ardor del sol, y por la virtud de esas arenas brillantes, desecados á tal punto que se vuelven tan ligeros como la paja.»

Pero lo que dice tambien el padre Kircher, es que esos cuerpos así desecados se vuelven tan negros como etíopes, desventaja que destruye todos los beneficios de la desecación. Lo admirable y nuevo del descubrimiento del gran Salomón Kanali, consiste pues en esto, que se obtiene por su intermedio la incorruptibilidad producida por el sol y las arenas del desierto combinados, restituyéndole por lo contrario su blancura y su primitivo colorido.

He aquí ahora explicado lo admirable de este descubrimiento. Se comprende que no pudiendo disponer de los siglos venideros, ni del sol del Africa á su antojo, era preciso que el inventor supiera la virtud de los siglos y del sol combinados, por la combinación de agentes químicos. Y habia conseguido su intento.

Hacia pasar el cuerpo por una corriente rápida de llamas. No era una combustión lenta, pero sí un simple golpe de fuego, rápido, fulminante, irradiante, que haciendo abrirse los poros del cuerpo, permitia á la sustancia creada por el gran Kanali, llenarlos, coloreando las venas, así como todo el tejido mucoso, origen del colorido humano.

Llegados al pabellón, cuya llave se habia procurado el doctor, con el fin de tenerlo todo preparado de antemano para el experimento, Cesáreo y él entraron allí; Kanali

tuvo cuidado de cerrar puertas, ventanas y cortinas.

VI.

Depositó despues á Colomba sobre una plancha de metal bruñido, perfectamente horizontal. Despues de así estendido, el doctor fué á cojer en un rincon una vasija de cobre amarillo que contenia la composición especial para el caso; y derramó de ella sobre la frente, el pecho y las piernas de Colomba, que ya estaba negra como el carbon, por causa del efecto bien conocido de la desorganización, consecuencia infernal de la enfermedad padecida.

«Despues que entregó á Cesáreo la vasija de cobre se ocupó en untar bien todo el cuerpo de la difunta, con el mismo líquido, que habia derramado antes en diversos puntos nada mas; y cuando la hubo untado bien, prendió fuego á la untura, por la estremidad de los pies, y por lo alto de la frente, á fin de que quedara bien envuelto en llamas el cadáver al reunirse los dos fuegos.

El incendio se verificó instantáneamente segun todas las condiciones que se deseaban, y en el mismo momento Colomba, su juventud, su tez, sus carnes rosadas, su sonrisa franca é ingenua; todo ello en fin, se manifestó con el brillo suyo natural, debido ahora á esa llama mágica. El éxito no podia ser mas completamente dichoso! La operación habia producido las consecuencias soñadas con tanto orgullo por el doctor, pues todo el barrio iba á atestiguar al siguiente día, al ver á Colomba resucitada, al menos en cuanto á juventud y belleza, la victoria del doctor Kanali sobre la nada.

Cesáreo lo comprometió y perdió todo. Encantado hasta el terror de semejante espectáculo, conmovido hasta el extremo sin duda de volver á ver esa jóven casi viva, cuando acababa de traerla casi corrupta al pabellón; sobrecogido de una especie de pánico nervioso, fácil de comprender por otra parte, perdió como quien dice el juicio, y á consecuencia de un movimiento involuntario acercó el líquido que tenia en una mano, á la lámpara que tenia en la otra. El líquido, mas inflamable aun que la pólvora, se prendió fuego, y todo quedó instantáneamente ardiendo en el pabellón.

Jamás se vió un incendio tan violento en un espacio tan reducido. El pabellón relleno de gases hasta el cielo raso, rechinó, se abrió y el techo fué llevado por los aires, al paso que una parte de las paredes se desmoronaba, al ruido de una detonación semejante al ruido de una barrena de minador cuando estalla.

Esta delagración fué seguida de un torbellino de llamas que subió hasta la altura de la media naranja de la torre de Val de Gracia, iluminando todo su conjunto arquitectónico exterior á la vista de todos los moradores del barrio, fácilmente despertados por la detonación, y que habian abierto sus ventanas, y con tanta mas facilidad despertados, cuanto que el pueblo, en aquel año de 1849, se encontraba dispuesto á preocuparse de cualquier cosa, á irritarse, y á creer descubrir intenciones hostiles hasta en el menor acontecimiento.

Las suposiciones mas absurdas surgieron pues instantáneamente por todos los ángulos de ese inmenso arrabal, creciendo por momentos. «Ha sido en el Val de Gracia» principiaron á decir por las encrucijadas, las calles y callejuelas; ¿qué sucede pues allí? «Lo que allí pasa es que estan chamuscando á los enfermos» dijo uno que se habia encaramado sobre la pared del jardín, junto al pabellón incendiado, para ver desde allí lo que pasaba.—Eso es, repitieron todos, estarán quemando á los enfermos para acabar mas pronto con ellos.

Este dicho malévoló, venenoso, mortal, corre, va en aumento, se propaga; se transforma bien pronto en gritos y ahullidos. «Están quemando á los enfermos; los están quemando!» gritan por todas partes! Un grupo se junta á otro grupo; transformándose en torrente devastador. La pared del callejón de los Carboneros es muy pronto escalada; y los mas atrevidos penetran en el jardín. Guiados por los resplandores de las llamas, llegan hasta el pabellón de Casanova. ¡Qué espectáculo! su rabia ya no tiene limites! Han dividido por entre un fuego diabólico, el cuerpo de una jóven medio calcinado, que reconocen al momento. Era el ídolo del barrio! Colomba Val de Gracia devorada por las llamas, cuando ni siquiera sospechaban que estuviera enferma! Lo menos que han de hacer estas gentes enfurecidas, es degollar á Cesáreo y al doctor Kanali; quemarlos en esa misma hoguera cuya causa le es imposible explicar, como no la acahquen á un crimen espantoso.

Felizmente para los dos individuos que querian chamuscar de esta manera, las gentes del hospital llegaron á socorrerlos; sobrevino tropa de servicio en el distrito, y quedaron así salvos; se dijo al pueblo que el fuego habia prendido casualmente al pabellón habitado por Cesáreo Casanova, estando ocupado en estudiar el carácter de la enfermedad de la que habia muerto aquella misma noche. El motin se retiró mugiendo aun; pero una gran emeion habia sobrecojido á todos; y persupuesto el mayor si-

gilo fué encargado á todos, tocante á este raro acontecimiento.

Al día siguiente, el interno Cesáreo fué despedido; y en cuanto al doctor Kanali le pidieron que hiciera el favor de buscar otro alojamiento.

He aquí pues, por qué el doctor vino á morar á vuestra casa de salud, á la que ninguna noticia desfavorable le ha precedido ni seguido porque se habia sepultado en el olvido el asunto mencionado, concluyéndolo el doctor de la otra casa.

El señor Morel, intendente de la casa de salud donde habita á la sazón Kanali, es el que ahora sigue hablando.

Puesto ya en autos fui primero testigo de la sombría melancolía que trajo á nuestra casa la señorita Marta Kanali; languidez universal, cuya causa referiré al momento aun cuando la conocí solo despues de algun tiempo de la instalación de la familia Kanali entre nosotros.

El señor Kanali que habia consentido la introducción de Cesáreo Casanova en su casa, y su amistad íntima, autorizándole á concebir esperanzas de llegar á ser su yerno, por solo la única razon de que necesitaba un ayuda practicante, inteligente, un cómplice fiel que pudiera auxiliarle en sus experimentos, no quiso volver á oír hablar de él despues del acontecimiento desagradado del pabellón. Como á Cesáreo solo achacaba la causa de todo lo funesto que habia acontecido durante aquella memorable noche, tal como el incendio, la invasión de los moradores del arrabal, su despedida del Val de Gracia, en fin la ruina completa de su tentativa, en el mismo momento en que iba á obtener un éxito inaudito le negó la entrada de su casa, le cobró odio, aversión, y prohibió á su mujer y á su hija, no solamente que lo recibieran en su casa, sino que pronunciaran siquiera su nombre. Solo los ambiciosos son capaces de engendrar esas antipatías negras, esos odios salvajes, para con aquellos que han podido contrariar sus planes, sea del modo que fuere.

Calló Marta hasta que pasara la tormenta, jurando empero interiormente que jamás olvidaria, y sabemos hasta donde puede conducir este juramento á una jóven enamorada. La italiana ardiente tomó de la alemana la firmeza, y de la francesa su manantial de recursos para triunfar de la mala fortuna del momento.

En cuanto á su madre, Mad. Kanali, dudaba si debia dar gracias á Dios por haber alejado para siempre de su casa á este jóven, pues ella creia que esto era para siempre. Jamás habia podido dominar el estremecimiento de que era sobrecogida á la vista de Cesáreo Casanova, que tenia para ella la

de facilidad y lozanía de imaginación. Remota el ingenio en este relato inverosímil de un enamorado que escribe a una mujer a quien no conoce, y para la cual es también el desconocido, y el principal defecto que le encontramos consiste en que el autor no disminuye los esfuerzos que ha hecho para parecer original.

No se podrá acusar de este defecto a M. Amadeo Achard, en quien es forzoso reconocer a uno de los mejores novelistas franceses. En su nueva obra *Negro y blanco* se encuentran esos caracteres estudiados, esas observaciones tomadas del natural y esa nota tierna que nadie piensa en disputarle.

*La fiera del Gévaudan* de M. Elías Berthet pertenece a un género muy distinto; es la novela histórica de numerosos personajes y de diálogos interminables embarrada de color local y lleno de incidentes extraordinarios; en una palabra, es el tipo de la novela de folletín. Diré sin embargo en defensa de M. Elías Berthet, que, a pesar de gustarme muy poco este género, *La fiera del Gévaudan* está escrita con conciencia, y únicamente desearía ver en sus relatos mas vida y realidad.

*Franz Muller* de M. de Chatillon y M. Luis Enault, nos presenta un raro ejemplo de una obra bien concebida y bien escrita por medio de la colaboración. La historia del pobre músico es interesante y tierna.

Dejando las novelas por las obras graves, esto es, menos puramente literarias, mencionare con preferencia el tomo segundo de las cartas de Mme. de Sevigné, publicado por Regnier (Hachette), y *La filosofía de St. Martín* ó el filósofo desconocido, un excelente estudio de M. Mattei. Este Saint-Martin es un pensador, una alma ardiente y mística que con su espiritualismo ejerció gran influencia en los hombres eminentes de su época.

También es digna de aprecio la traducción del *Apolonio de Tynna*, de Filostrato, por M. Chassagny. Apolonia es una especie de *Merlin el encantador* de la antigüedad, y se presenta al público en esta obra como un nuevo Swedenberg, y que solo bajo este concepto debe interesar. Confieso que no soy muy aficionado a lo maravilloso para que aplauda esta resurrección de un hechicero y falso profeta.

Más interesante es la resurrección de M. Senach de Mehillan, un literato del siglo XVIII, cuyo retrato de cuerpo entero nos presenta M. de Lescare. Su obra se titula *El gobierno, las costumbres y los condiciones en Francia antes de la revolución* (Poulet-Malassis), y es un cuadro verdadero de la antigua constitución francesa, exornado con un estilo agradable y delineado de una manera muy original por un hombre que era considerado en su época el moralista más distinguido. Numerosos retratos que acompañan esta obra, nos dan a conocer de un modo más íntimo aun, las grandes figuras de la revolución.

Terminaré recomendándole a Vd. la lectura de la *Vida de aldea en Inglaterra* (Vidier), un libro gracioso y breve, escrito sin

pretensiones, y aunque debido a una pluma francesa, impregnado de esa sencillez que constituye uno de los principales atractivos de la literatura inglesa.

No me olvidaré tampoco de mencionar una publicación de gran mérito, la *Historia de la censura teatral en Francia*, por M. Victor Halays (Dentú), verdadera obra histórica, porque el teatro forma parte de la historia íntima de un pueblo cuyas costumbres se revelan con tanta verdad en la escena. La única acusación que debo hacer al autor es el admirar con exceso la censura teatral.

### DIARIO DE MADRID.

**Santo de mañana.**—San Cayetano, fundador y San Alberto de Sicilia, confesor.

**Cultos.**—Jubileo de cuarenta horas en la iglesia de San Cayetano, donde por la mañana se celebrará solemnemente la fiesta de su titular pronunciando su elogio D. Ambrosio de los Infantes; por la tarde se continuará su novena y predicará D. Castor Compañía. —Prosigue celebrándose la novena de Santa Filomena en San Justo, siendo orador por la tarde D. Joaquín García Corral. —Se obsequiará a Jesús Sacramentado en los templos que todos los jueves. —Visita de la corte de María. —Nuestra Señora la Divina Pastora en Capuchinos, ó en San Cayetano, ó la de Porta Coeli en San Martín.

**Citaciones.**—Por el juzgado del Mediodía se cita a José Martorell y Blas. Por la vicaría eclesiástica a Julian Calleja. Por el de las Vistillas a Ramon Montrós. Por el de Palacio a María Recaré y Diarán.

**Licitaciones.**—El 20 del corriente se verificará de nuevo por no haber tenido antes lugar, la subasta del arriendo de la medida de granos de esta capital con el carácter de servicio voluntario.

**Orden de la Plaza.**—Servicio para mañana. —Parada: Barcelona y Fizuera. —Jefe de día: señor comandante capitán de Barcelona a. D. Juan Guimenez. —Visita de Hospital: Toledo. —El general gobernador Serrano del Castillo.

### ESPECTACULOS DE MAÑANA.

**Circo de Price.**—Gran función de ejercicios ecuestres y gímásticos.

**Ciclorama.**—Habiendo llegado las máquinas de París para el mar y embarcaciones de movimiento, estas se colocarán para el miércoles ó viernes.

**Eliseo Madrileño.**—Esta sociedad celebra gran función mañana jueves, de 8 a 12 de la noche, habiendo una numerosa orquesta que tocará piezas escogidas, baile, juegos de manos en el teatro por el acreditado prestidigitador Sr. Milla, y variada exposición de fuegos artificiales.

### ANUNCIOS.

**GRAN ESPOSICION DE JUEGOS Y JUGUETES.**—Estrella del Norte, calle del Carmen, núm. 24.

**BUENA OCASION.**—POR SEIS MIL reales dos carruajes, dos jacas y dos juegos de garniciones. Calle de Isabel la Católica, 4, portería.

**DILIGENCIA DE MEDINACELI A** Alhama, Ateca, Calatayud y Viceversa. —Desde el día 2 del corriente mes, se ha establecido, una diligencia, para los puntos indicados, saliendo de Medinaceli, un día si y otro no, a la hora que llega el tren correo, que es la una y cinco minutos de la madrugada.

Los precios son: de 60 rs. hasta Alhama, en berlina; 50 rs. interior; hasta Ateca 68 rs. en berlina; 58 rs. interior; y hasta Calatayud 76 rs. berlina, y 66 rs. interior. Despacho de billetes: Fuencarral, núm. 9, tienda de sedas, desde las doce del día a las tres de la tarde.

Madrid 6 de agosto de 1862. —Pedro Carnicer.

**UNA SEÑORA QUE VIVE EN UNO** de los sitios mas céntricos de esta corte, cede un gabinete lujosamente amueblado con una espaciosa alcoba estucada, casa nueva y muy elegante, con asistencia ó sin ella; se advierte no es casa de huéspedes. En la calle del Desengaño, núm. 18, tienda de ultramarinos, darán razon.

**PERMUTA. — UN EMPLEADO DE** Guadalajara, con 6,000 rs. de sueldo, desea permutar con uno de esta corte de menor sueldo. — Darán razon, Hortaleza, núm. 68, piso tercero.

**PÉRDIDA. — EL MIÉRCOLES 25 DE** junio último, de Villalba al parador del Sol, se perdió un saco de terciopelo grana, con agarradores de charol negro. Solo se desea, de lo que contenía, se entreguen los papeles, una cartera, un retrato, un pañuelo de seda usado y otro de batista.

La persona que lo entregue en Madrid, calle de Fuencarral, núm. 105, portería, además de agradecerse, recibirá una gratificación.

**ALMONEDA EN LA TIENDA DEL** Eclipse. — Calle de Carretas, núm. 27. — Rebaja de 25 por 100 de los precios marcados en artículos de viaje, neceseres, bisutería y quincalla.

**LA PENINSULAR. — COMPANIA GE-** neral de seguros sobre la vida. — En las oficinas de esta compañía se halla vacante un destino que se proveerá en quien acredite mayor aptitud en aritmética comercial, teneduría de libros y correspondencia mercantil, advirtiéndose que los que no posean estos conocimientos teórica y prácticamente, escusan presentarse.

El sueldo será proporcionado a la capacidad, antecedentes y circunstancias del que obtenga la plaza, y no bajará de 8,000 rs.

Los aspirantes remitirán hasta el día 15 del corriente una solicitud escrita de su puño a la dirección de la Peninsular, calle del Sordo, núm. 27, indicando su domicilio para convocarlos a ejercicios el día que se acuerde. — El director general, PASCUAL MADRIZ.

**ARTICULOS DE VIAJE. — VENTAS** por mayor y al det. II; Estrella del Norte, Carmen, 24.

**EL MEDICO-CIRUJANO CATALAN** D. Joaquín Dolmau, sigue curando las enfermedades crónicas, tenidas muchas de ellas por incurables. Recibe, calle de la Grada, núm. 24, principal, de doce a cuatro.

**LOS BAÑOS MINERALES SALINOS,** Local del Mediodía Grande, núm. 11, bien acreditados y conocidos del público por las excelentes virtudes de sus aguas, están en disposición de que puedan disfrutar de ellas desde las cinco de la mañana. Los prospectos del análisis, se hallan en el mismo establecimiento y en la calle de Carretas, número 16, comercio de Latorre.

## LA TUTELAR.

COMPANIA GENERAL ESPAÑOLA DE SEGUROS MUTUOS SOBRE LA VIDA. Delegado régio: Sr. D. Francisco Dumont y Calonge.

### JUNTA DE VIGILANCIA.

Excmo. señor marqués de Heredia.  
Sr. D. Juan Francisco Diaz, jefe de administración.  
Sr. D. José Hermenegildo Amirolas, abogado y propietario.  
Sr. D. Cipriano Velasco, ingeniero civil.  
Ilmo. Sr. D. José de Osorno y Perales, jefe superior de administración.  
Sr. D. Antonio María Puig, coronel y cajero general de Ultramar.  
Sr. D. Ciriac Tejedor, médico.  
Sr. D. Tomás Lopez de Berges, jefe de administración.  
Sr. D. Guillermo Rolland, banquero.

Excmo. Sr. D. Lucio del Valle, ingeniero civil.  
Sr. D. Juan Stuyck y Llorat, jefe de administración.  
Ilmo. Sr. D. Luis Diaz Perez, abogado.  
Excmo. Sr. D. Juan Antonio Zariategui.  
Sr. D. Francisco Gonzalez Elipse, ex-diputado a Cortes y propietario.  
Sr. D. Joaquín de Jovellar, oficial del ministerio de la Guerra.  
Sr. D. José Soler y Espalter, abogado.  
Sr. D. Juan Ignacio Crespo, abogado (vocal secretario).

Director general, D. Pedro Pascual Uragon.

SITUACION DE LA COMPANIA EN 31 DE JULIO DE 1862.

CAPITAL SUSCRITO. NUMERO DE SUSCRICIONES. TITULOS COMPRADOS.

R<sup>s</sup> 581,102,177 81,077 R<sup>s</sup> 413,297,000.

LA TUTELAR empezó a devolver los capitales impuestos con crecidos beneficios en 1857 y lleva repartidos los siguientes:

12,394,000 en títulos del 5 por 100 cons. a los 1,881 imponentes que terminaron su compromiso en 1857					
20,479,000 en id.	id.	5,322	id.	id.	en 1858.
37,257,000 en id.	id.	6,971	id.	id.	en 1859.
36,190,000 en id.	id.	6,829	id.	id.	en 1860.
36,350,000 en id.	id.	6,127	id.	id.	en 1861.
68,814,000 en id.	id.	10,080	id.	id.	en 1862.

211,984,000 en junio.

LA TUTELAR hace toda clase de operaciones: bien sea con pérdida del capital por muerte del asegurado, ó sin pérdida del capital por muerte del asegurado. Los suscritores son liquidables cada cinco años, ó anualmente, a voluntad de los suscritores.

Las suscripciones liquidables todos los años facilitan, a todos los que lo deseen, medios de crearse desde luego rentas vitalicias.

LA TUTELAR es la sociedad de su clase mas antigua y acreditada en España, según se vé por el ligero resúmen de su situación en este día, la que mas capital asegurado y mayor número de suscritores cuenta. Las seis liquidaciones que lleva practicadas y en las que ha devuelto considerablemente acrecido el capital, a los imponentes, prueban con datos irrecusables la buena organizacion de esta sociedad y las inmensas ventajas que ofrece.

En la dirección general establecida en Madrid, calle de Alcalá, número 36, y en las oficinas de los agentes en provincias se facilitan GRATIS prospectos y se darán todos los datos y esplicaciones necesarias para que el público pueda ilustrar su opinion en la materia. — (Mart.)

IMPRESA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. — Editor D. Hilarión de Zuloaga.

desgracia de parecerse mucho a un ser profundamente antipático. Ella lo había visto alejarse con mucho gusto, aun cuando con mucho pesar tocante a María, aunque este pesar era todavía relativo, pues ella había jurado en su interior que el día en que la hija llegara a casarse con él, si tal era su destino, la madre habría de morir de dolor en el mismo momento.

No tardaremos en saber cuál era el motivo de la invencible repulión que Cesáreo Casanova causaba a Mad. Kanali, que reconocia empero la notable inteligencia del joven, su gran honradez, su ciencia bien adquirida, sin mentar otras ventajas que reconocia tambien, todo unido a una noble fisonomía muy atractiva, un talle distinguido y maneras agradables.

Restanos decir ahora cuál era la situación de Cesáreo Casanova a consecuencia de la fatal mala ventura del pabellon, naufragio de tantas esperanzas. La situación era bastante mala.

Quedó tan terminantemente despedido del doctor en el mismo día en que ambos lo habían sido del Val de Gracia, que a pesar de su apasionado amor, no tuvo valor para presentarse en el nuevo alojamiento del doctor.

Fue una de aquellas despedidas que no dejan esperanza alguna a los enamorados, á no ser como los amantes exaltados, los supremos héroes de las grandes pasiones; como los *Desgracia*, los *Werter*, los *Saint-Preux*, quizás tambien los Cesáreo Casanovas.

Sea lo que fuere, hé aquí perfectamente explicado el motivo prudente, por el cual el señor y la señora de Kanali, movidos por temores diferentes, se informaron de mi con tanta insistencia en los días primeros de su instalación, de la hora en que se cerraban de noche las puertas de la casa de salud, de la altura de las paredes, etc., etc.

He dicho tambien que la grande pasión de la señorita Marta no dejaría de forrarse en astucias, aunque ignora si así pióto bien la situación moral de la joven Kanali.

¿Pero cuál es la joven que no se reviste de astucia en cuanto llega a dominar alguna pasión? Se hace astuta porque como e algún celigo para su pasión, y no hay más peligro si que exista algún enemigo de quien guardarse. Contra cualquier amor que sea, existe siempre un enemigo. Este enemigo es casi siempre ó bien en la familia, ó bien el mundo, ó sea el universo entero. Es un enigma impenetrable. Hemos una necesidad del matrimonio, la mas obligatoria de las necesidades de la vida, para una mujer; y sin embargo no hay acto en la vida de una mujer que encuentre mas contra-

dicción! ¿Cuántas razones prudentes se encuentran para ponerse al matrimonio? Usas por desproporcion de edad, otras por desigualdad de riquezas, otras por la diferencia de rangos y condiciones. Algunos se admitiran del gran número que existe de solteronas; y á mi por el contrario me admira el considerar el número de las que se casan, cuando reflexiono que solas dos bocas hay para decir que si aale el cura, habiendo millares que se ocupan de continuo en decir, no, no, no.

Llegado ya al punto que le es trazada, la familia Kanali, encuentra de nuevo sus personajes en las siguientes disposiciones:

Madama Kanali, estaba creyendo mas que nunca en la existencia de los vampiros, según podemos deducir de las preguntas que me había dirigido en los primeros días de su entrada en la casa de salud. Y la reflexion que me hizo, delante de su marido, que los ladrones solos no eran los temibles, manifiesta bastante por sí sola, la preocupación constante de su formidable creencia en la existencia de seres venidos de ultratumba.

Esta misma creencia nos explica el terror general que la había causado la primera vista de Cesáreo Casanova, y su terrible espanto cuando vió que este llevaba una especie de grano de grosella en el ángulo del labio superior, semejante a lo que llevaba el vampiro Bem-Strombol, el que había estado á punto de casarse con su abuela, esposa del gran Salomon Kanali. La única diferencia era que Bem-Strombol jamás quería alargar la mano derecha, y Cesáreo alargaba indiferentemente ambas. No obstante, á causa de ese lunar de color de sangre, Madama Kanali se había estremecido hasta lo mas recóndito de sus entrañas cuando había visso á Cesáreo Casanova, acercarse á su hija, y obtener su amor. Imaginaba ella que su hija Marta, habría de llegar á ser víctima de esta tercera aparicion del mismo vampiro en su familia, amenazada por dos veces de caer en su poder, y que la pobre Marta moriría por su causa, por la misma razon de que su abuela y su madre habían podido libertarse de su impura boca bebedora de sangre humana. Marta no tendría duda la misma buena suerte! Ese gran maldecido de Dios, necesitaba, á no dudarlo, de una víctima joven; Marta poseía todas las señales de la funesta predilección. La presencia del vampiro es siempre precedida por el estado de languidez de su futura víctima, y la languidez de Marta llamaba la atención de todos, acompañada además por una especie de consunción que iba arruinando completamente su salud, anuncio cierto del vampiro.

les, evitando el hacer ruido sobre la arena. A cierta distancia Cesáreo notando la dirección que iban tomando, se detuvo para decir:

—Pero doctor, parece como que nos dirigimos á mi pabellon.  
—Sin duda, que allá vamos, andad andad!  
—¿Y para qué? ¿Por qué vamos allí?  
—Ya lo salirá usted dentro de un momento, siga usted andando.  
—Pero...  
—Siga usted, no deje de andar; le repitió el doctor con un tono que no admitia réplica.

Cesáreo Casanova seguía caminando detrás del doctor, pero experimentaba una ansiedad que no le dejaba respirar. Al sentir apoyarse suavemente, y balancearse sobre sus hombros el cuerpo tan ligero y tan gentil de Colomba Val de Gracia, su primer amor, amor reemplazado ya sin duda, pero jamás borrado de su memoria; amor color de rosa, que se le había aparecido en el cielo tan monótono y triste de sus primeros pasos y días de estudiante, pasados allá en un rincón del arrabal *Saint Jacques*, arrabal de miserias, de ciencia, de resignacion y de amores. El sudor corría abundante sobre su frente, como si hubiera estado caminando bajo el sol del medio día. Cierta es que aquella noche era sumamente cálida; añadió á todo esto, la inquietud é incertidumbre lo desconocido de semejante situación en medio del silencio; añadió tambien el miedo, el insuperable miedo que tenía Cesáreo de cojer la enfermedad, y podremos comprender el estado moral en que se encontraba el pobre. La media para las doce sonaron en la torre del hospital, y las vibraciones del bronce profundas por el martillo de yerro, le conmovieron de tal manera que le faltó muy poco para dejar caer su fardo en el suelo antes de llegar al pabellon.

Diremos dos palabras con respecto á ese pabellon aislado y como perdido en un estremo del jardín, pegado á la pared del largo callejon de los Carboneros. Lo habían cedido á Cesáreo Casanova; lo habían como quien dice desterrado allí, despues de haberle quitado su habitación en el hospital, para poner en ella algunos enfermos, visto el gran número de cátericos.

Referiremos ahora la intencion del doctor Kanali, al querer disponer del cuerpo muerto de Colomba Val de Gracia, como de cosa propia, cuando había exclamado, «tengo al fin el negocio que buscaba». Ese negocio era mucho menos que un experimento de embalsamamiento. Para poderlo verificar, necesitaba no solamente el procurarse un cadáver, aun cuando presentara esto solo bastantes dificultades, pero si necesitaba

tambien sustraer el cadáver de una persona conocida por cualquier motivo que fuera en la ciudad y en el barrio, á fin de que cada uno que lo viera luego, despues de resucitado á medias, según su sistema, pudiese exclamar al contemplar sus facciones vueltas á su primitiva hermosura, ¡el est! ó es ella misma! Si es ella, es maravilloso es un prodigio! Está sonriendo! Va como quien dice á hablar. La fama, entonces, la celebridad, la fortuna habrían de ser las forzosas consecuencias de este hecho. Porque como decía Kanali, hasta entonces los embalsamamientos conocidos, y con Kanali otros muchos lo afirmaban, no eran mas que unas hediondas máscaras de color de ébano ó de caoba. Solo los ebauistas podían con justicia asegurar la semejanza.

Prosiguamos, una vez encontrado el cadáver de una persona notariamente conocida, era tambien indispensable el poder disponer de un sitio en que se hiciera el experimento sin ser visto de nadie. Esta era la condicion la mas apremiante para el buen éxito de la operacion. Los médicos, los directores, los administradores, no se prestan fácilmente á los caprichos de los innovadores. ¿Pero dónde había de encontrar Kanali el pabellon adecuado, propio para practicar en él la operacion premeditada desde tanto tiempo? Alegrese por haber encontrado en la misma casa del Val de Gracia, el terreno, el espacio, el aislamiento necesarios para esta operacion, encontrando el pabellon de Cesáreo. Bien podríamos presentar ahora el conjunto de esta operacion capital, pero no indicar exactamente los diversos elementos químicos que entraban en la sabia composicion usada por el doctor siguiendo el sistema inventado por su ilustre suegro.

Se ha supuesto que Ruysch, cuyo secreto, poseía Kanali, componia su liquido, proporciones muy exactas, con extractos y tinturas de mirra, áloe, cardamomo, romero, styrax, bejuji, *cyperus*, macis, imperatoria, tacamahaca, casialignea, scordium, spicanardi, orégono, y enulacampana. Pero el doctor Salomon Kanali, sumergió las sustancias indicadas en un liquido que no era espíritu de vino, y aguardiente seco, como lo indicó el anatómico Srolondes, en la memoria que vendió á Pedro el Gran e para engañar á la posteridad. Era otro liquido, y este otro liquido, el mismo que Ruysch, no había consentido indicar: Fabricius Kanali, yerno del gran Salomon Kanali, lo conocia, lo guardaba bajo tres sellos impenetrables, y se disponía á usarlo en aquella misma no he; noche tan leua de sensaciones febriles y nerviosas para el pobre Cesáreo Casanova.

Si no hemos de divulgar aquí el secreto